

EL CENTINELA

Semanario independiente, científico, literario y defensor

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Un mes, pago adelantado. . . 0,50
Trimestre, id. 1,50
Número atrasado. 0,10
Se reciben originales firmados; no se responde de ellos ni se devuelven.

AÑO I. NÚM. 3.

Toledo 19 de Diciembre de 1912

ADMINISTRACION

En la imprenta de Ramírez, Tendillas, 8, donde se dirigirá toda la correspondencia.
Reclamos y anuncios á precios muy ventajosos.

En el Palacio provincial

LA ASOCIACION DE MISIONES PEDAGOGICAS

SESION DE CLAUSURA

Solemnidad extraordinaria.—Presidencia ilustre.—Oradores elocuentísimos.—Importantes representaciones.—Selecta concurrencia.—La Prensa local y madrileña nutridamente representada.

CONSIDERACIONES PRELIMINARES

Galantemente invitados por el digno presidente de la Asciación de Misiones pedagógicas, D. Manuel Cano, asistimos el domingo último al salón de actos de la Diputación provincial convencidos de que sería uno de tantos actos de pura fórmula en el que habría de reinar el indiferentismo y apatía habituales en nuestra ciudad; pero con satisfacción rectificamos nuestros augurios pesimistas, fué todo lo contrario de lo que nos imaginamos.

Momentos antes de la hora designada en las invitaciones observamos la llegada de elementos de todas las clases sociales de la población, militares significados, sacerdotes respetables, personalidades civiles prestigiosas, representaciones de todos los periódicos locales y varios de Madrid y una muy selecta y numerosa parte del magisterio de ambos sexos de Toledo y su partido judicial.

Esto nos convenció de que se trataba de una solemnidad de las muchas que en Toledo debíamos presenciar con frecuencia y nos dispusimos á ocupar un sitio desde donde pudiéramos observar cuanto allí ocurriese.

PRINCIPIA EL ACTO

La brillante banda de la Academia de Infantería anuncia el comienzo de la sesión con armoniosas notas musicales que resuenan en todo el edificio y dan al salón, cuajado de cuantas personas en él pueden tener cabida, un aspecto á la vez que alegre, majestuoso, solemne.

Los sitiales de la presidencia ocupábanlos el exsubsecretario del Ministerio de Instrucción pública, D. César Silió; á su derecha el presidente de la Asociación, teniente de alcalde D. Manuel Cano y á su izquierda el Diputado á Cortes por Toledo D. Sergio de Novales; en ambos extremos de la mesa el Coronel director de la Academia de Infantería, D. Severiano Martínez Anido, el ex-alcalde de Toledo D. José Benegas, Inspector provincial de instrucción pública D. Manuel Martín Chacón y D. Evencio Martín Olivares, secretario de la Asociación. En los escaños, entre otras personalidades, recordamos á los Sres. García Patos, Senador del Reino, García Valiente, Magistral de la S. I. P.; Conde, Diputado provincial; los dos señores Tenientes Coroneles de la

Academia de Infantería, Pintado y Peláez, concejales del Ayuntamiento, Aguirre exconcejal de nuestro municipio, Méndez, Comandante de la Academia de Infantería, Piga y Almiñana, miembros de la Asociación, Sánchez Morate y una representación de la Audiencia, cuyo nombre no recordamos. En el resto del anchuroso local distinguidísima concurrencia de señoras y caballeros.

Terminada la sinfonía, el Presidente declara abierta la sesión y el señor Cano se levanta y comienza la lectura de una bien escrita memoria-resumen de lo que vienen siendo y con ellas se persigue las conferencias hasta la fecha celebradas; para todos hay en el trabajo del Sr. Cano frases de cortesía, de agradecimiento; todas aquellas personas que directa ó indirectamente cooperaron á tan laudable obra figuran consignadas en tan completo documento.

Al terminar su autor la lectura de las cuartillas fué con justicia ovacionado.

El Sr. Frutos Valiente empieza diciendo que lleva la representación de Su Eminencia el Cardenal Aguirre, quien, en la imposibilidad de poder asistir en persona á tan brillante acto, le había encomendado dirigiera en su nombre un recuerdo, un saludo afectuoso á los allí congregados. (El orador es interrumpido con una estruendosa salva de aplausos). En la disertación del tema anunciado estuvo muy afortunado, ¡qué decimos afortunado! verdaderamente sublime. Todo cuanto pudiéramos hablar nosotros resultaría pálido ante un discurso como el que nos dijo el Sr. Valiente, sólo apuntaremos la esencia de las frases con que terminó el elocuente orador

dirigiéndose á los maestros: «Sobre nuestros hombros pesa la gran responsabilidad de lo que haya de ser en lo futuro nuestra querida patria».

El Comandante de infantería señor Méndez empieza haciendo constar que lleva la representación de todo el profesorado de la Academia de Infantería, se dirige á sus compañeros los maestros, pues como él también tiene la misión de enseñar, se honra al contarse uno de tantos. En párrafos brillantísimos explana su discurso en el sentido de antemano anunciado; considera íntimamente relacionada la misión del maestro con los sentimientos patrióticos toda vez que en la escuela puede el niño adquirir una educación patriótica que resulte de gran utilidad para su futura vida de cuartel y para la patria, elocuentísimamente viene á remozar los discursos y doctrinas patrióticas que el anterior Gobernador Sr. Boccherini esparció por aquellos pueblos donde dió sus primeros pasos la Asociación. Entusiastas salvas de aplausos ahogaban las últimas palabras de cada período del disertante en todo el curso de su oración.

El Sr. Piga se dirige al auditorio con ese sistema familiar y positivo que le caracteriza, en esa forma modesta que quiere aparentar, y que, lejos de obtener el resultado que se propone, resalta más su talento, su fluidez de palabra, sus excepcionales dotes de gran orador. Así nos habló el domingo, así nos habla siempre y así obtiene triunfo tras triunfo, el simpático doctor Piga. Su agradable charla —en nuestro concepto elocuentísimo discurso— se ocupó de poner de relieve el motivo, los propósitos que lleva á la Asociación por los pueblos de la provincia, que no son el dar conferencias de pedagogía, ni mucho menos enseñar á los maestros lo que ellos sobradamente saben mejor que nadie, los que nosotros perseguimos —dice— es hacer ambiente en el pueblo en favor de la escuela, de la instrucción, y desterrar esas teorías que ha oído de labios de algunas madres de que los niños van á la escuela para que no les den guerra, que si aprenden ó no les importa poco con tal de que estén recogidos; se extiende en otra serie de consideraciones que le valen nutridos aplausos y que, como en los anterio-

res oradores, no podemos pararnos á detallar por falta de espacio necesario.

El inspector Sr. Chacón, en breves frases explica el origen de esta campaña emprendida en pro de la enseñanza y la importancia del acto que se celebra; dirige cariñosas frases de agradecimiento en nombre de la Asociación á todos aquellos valiosos elementos que contribuyeron con su presencia y cooperación á dar el esplendor é importancia, que se merece tan meritisima obra; no regatea elogios á la prensa que con ellos recorrió los pueblos en donde tuvieron lugar aquellas conferencias, elogios que nos encontramos en condiciones de hallar justificados y merecidos, puesto que á nosotros no llegan, toda vez que nuestra reciente aparición no permitió, prestaremos concurso á tan hermosas iniciativas.

No descompuso la brillantez del acto el resumen que el Presidente hizo de los discursos pronunciados; el Sr. Silió, con sencillez pasmosa, elocuencia brillante, sin fogosidades efectistas con precioso y conciso decir, recogió los puntos más culminantes de cada uno de los discursos é hizo que nos convenciéramos, sin grandes esfuerzos de lo esclarecido de su inteligencia, de sus profundos convencimientos en la vida real del país y de sus excelentes dotes de hombre público.

Al terminarse el acto la banda de la Academia volvió á ofrecernos sus melodiosas y alegres notas mientras varios fotógrafos impresionaban sus placas con grupos de las representaciones allí congregadas.

Nuestra sincera felicitación á la Asociación que tan bien supo organizar la sesión de clausura y al activo inspector Sr. Chacón que todo es actividad y trabajo en pro del cumplimiento de su deber.

Franco.

Todavía nos falta algo

Confieso que he podido terminar mi campaña de investigación, al rededor de los presupuestos municipales, como la semana anterior os decía, pero algo de una parte y algo de otra, han hecho que al pedirme cuartillas para EL CENTINELA

de hoy, me encuentre con que también me falta á mí algo todavía para deciros por entero, cuanto de malo existe en esos presupuestos, que á pesar de irse aprobando con relativa satisfacción de los mandarines y que desde hace algún tiempo vienen siendo los chulos del barrio; llevamos tres noches de sesión y todavía no hemos pasado del tercer capítulo de gastos y hemos dejado pendiente de aprobación el también tercero de ingresos.

Por la razón expuesta, de que aun me falta algo, no cumplo hoy por entero lo ofrecido.

Baste saber que aun cuando el Alcalde, temeroso sin duda de que yo pudiera dar al traste en el curso de mi investigación con algún documento que conviene no conozca el público, lleva cinco días jugando al escondite con el informe que el Síndico Sr. Villarreal, ha emitido en el proyecto de presupuesto ordinario para 1913, porque anoche, al decir el Alcalde que se le había dejado en casa, corrí presuroso á ella, y si bien costóme gran trabajo, parece haber leído el documento.

De su lectura, quise comprender que lo que allí dice el Síndico es en un todo desfavorable al presupuesto, que está en pugna con él y es claro, de ser cierto lo que yo anoche quise leer, explicado tenemos la no publicidad del informe que también por la forma en que viene jugando corre parejas con

El Duende del Miradero

VOCES DE ATENCION

El domingo último tuvo lugar en el Centro de Artistas é Industriales la elección de algunos cargos de la Junta Directiva del mismo, verificándose aquella con una desanimación y una apatía grandísimas, como lo prueba el hecho de que en una sociedad tan importante, que cuenta con más de novecientos socios, sólo tomaron parte en la votación unos treinta, habiendo resultado elegidos con tan insignificante número de votos, y algunos con menos, los señores siguientes:

Presidente, D. Victoriano Medina.

Tesorero, D. Félix Marín.

Vocales, D. Cirilo Ormachea y Don Samuel Muñoz.

Secretario, D. Manuel Ortega Vázquez.

En *El Eco Toledano* hemos leído diferentes artículos de propaganda en favor de la Fiesta del Arbol cuya celebración tiene solicitada del municipio, hace ya tiempo, la Junta municipal de Instrucción pública.

El Ayuntamiento no ha hecho aun nada por su parte en pro de tan culta fiesta, no obstante el tiempo transcurrido desde que dicha Junta se lo propuso, y de que ya estamos en la época de poder verificarla.

EL CENTINELA se adhiere al pensamiento iniciado para que aquella se celebre con el caracter y solemnidad que merece, y desde luego estará alerta para cooperar con sus escasas fuerzas á que en nuestra ciudad se lleve á efecto un acto que, como el de que se trata, habia de redundar en beneficio de la cultura popular.

Hace más de un año que se dió como cosa segura la construcción en esta capital de un nuevo edificio destinado á hospital provincial.

Se habló del proyecto, sitio de emplazamiento, y hasta se fijaron fechas para dar principio á su construcción, con cuyas obras, se dijo, que podría remediarse la crisis obrera.

Desde entonces á la fecha nada se ha hecho, y es más, ni aun existe ultimado ningún proyecto, y por tanto va para largo que en Toledo se establezca un nuevo hospital, que buena falta hace.

FILÍPICAS CON ALMIBAR.

Á manera de entrefilets

CONCEJALERIAS

De poco tiempo á la fecha venimos oyendo de labios edilicios frasecitas de este calibre:

- Eso es una ilegalidad.
- Aquí no se puede hablar en serio.
- ¡Vaya un espectáculo que estamos dando!
- En mi reglamento.
- Conste que los presupuestos se aprueban sin discutirse.
- Falta el informe del síndico.
- A mí no me asustan las responsabilidades.
- Perdón y no lo volveré á hacer más
- Son tonterías y majaderías.
- Cometeríamos falsedad en documento público.
- Lo tengo en casa.
- Y... etcétera elevada al cubo.
- Véase cuán faltos de razón critican los periódicos al Ayuntamiento.

En estos tiempos se les llama tontos y majaderos á quienes defienden la justicia y la ley contra la arbitrariedad y el capricho.

Entonces ¿habremos de llamar benditos á los que defienden la arbitrariedad y el capricho contra la justicia y la ley?

¿Qué el informe del síndico está hecho y redactado en favor de los presupuestos que la comisión presenta?

Rarísimo es entonces que no haya sido reclamado.

Esta es la injundia del asunto,

Lo demás no sería sino cuestión de trámite y de fórmula.

Un diálogo:
—Díme: ¿llegarán estos concejales á ministros?

—¡Quiá, hombre! Pero ¿tú te explicas siquiera que hayan llegado á concejales algunos de ellos?

Otro dialoguito:
—¿Qué dice el pueblo á todo esto?
—Lo que debe decir; que tiene los concejales que se merece.

Grióstomo

NOTICIAS

Los obreros tipógrafos, en la imposibilidad de poder asistir al banquete organizado en honor de Arturo Garcés, por lo excesivo que para ellos resulta el precio del cubierto, están organizando una comida íntima ó banquete modesto á fin de agasajar de algún modo al insigno poeta y compañero de trabajo.

Nuestro compañero *El Gofaloner* de *Padilla*, nos manifiesta que el Consistorio toledano, está revolucionado, en sesión permanente, y por ello no dá notas hasta la semana proxima.

Sr. Director de EL CENTINELA.

Muy señor mío: Envío á Ud. las adjuntas cuartillas para su inserción en el periódico que tan dignamente dirige, no dudando que su amabilidad se testimonie con este favor que le demanda su afectísimo y seguro servidor q. b. s. m. Jesús García.

PARA DESFACER ENTUERTOS

Algunos socios del Centro de Artistas é Industriales, quizá con fines particularísimos, y aprovechando mi ausencia, propalan en las tertulias que siempre que yo asisto á las Juntas generales, que en el mismo se celebran, lo hago unicamente para discutir sistemáticamente, y que en la sesión celebrada el día 15 próximo pasado, lo que propuse sobre que la elección de los nuevos cargos para la Junta directiva no durase más de una hora fué con el esclusivo objeto de poner en ridículo á los señores que fuesen elegidos, puesto que en tan corto tiempo no podían obtener una elección honrosa, y por cuyo motivo su dignidad personal les obligaría á no aceptar el cargo, para que fueron elegidos, con tan escaso número de votos.

Pues sepan esos repugnantes rectiles que de mi humilde persona se ocupan para desacreditarla ante las personas sensatas, que jamás fui á una junta en la cual no propusiera cosas beneficiosas para el Centro, lo que puede comprobarse en su libro de actas.

Con referencia á la junta celebrada el

día 15 del corriente, lo que sucedió fué que al constituirse la Directiva para abrir la sesión no habia ningún señor socio en el salón, y en vista de esto yo escandalizado de ver que con una sociedad que se compone de novecientos socios no concurriere ninguno á cumplir con el único deber que exige su Reglamento, pensé retirarme, á lo que los señores de la Directiva me rogaron no lo hiciese y así podría celebrarse la sesión con asistencia de algún socio, á lo cual accedí en consideración al respeto que me merece todo principio de autoridad.

Comenzada la sesión se aprobaron los presupuestos, primer punto á discutir, y después se procedió á la renovación de cargos, á lo que hube de proponer que como el Reglamento autorizaba á la sociedad para reelegir por unanimidad á los mismos que cumplian, entendía que debían continuar en sus respectivos cargos, puesto que yo solo en aquel momento representaba á la sociedad, los señores de la Directiva dieron sus más expresivas gracias pero entendian no debian aceptar por que su dignidad, no se lo permitía.

Entonces se procedió á tomar el acuerdo del tiempo que habia de durar la elección, y tras breve discusión se acordó que aquella durase hasta las doce no con la mala fé que se comenta diciendo que los elegidos resultarían fracasados hablando con la sinceridad que me caracteriza he de decir que á mí me es lo mismo estos que aquellos y lo único que pretendo sean buenos gobernantes y se interesen por el Centro.

Ahora bien: los que sí entiendo que dejaron de ser buenos amigos son los que comprometieron los nombres para la formación de la candidatura y llegado el momento no asisten á la junta y les abandonan (esto no tiene calificativo).

Para terminar, y despreciando esos pequeños rectiles que les falta valor para dar la cara y cuentan las cosas como no son; voy á permitirme dirigir un ruego á mis queridos consocios cual es que de la misma manera que por la ínfima cantidad de dos pesetas mensuales disfrutamos de tantos beneficios y derechos, porque como buenos toledanos y amantes del porvenir de nuestro Centro de Artistas é Industriales, no desechamos la apatía y concurrirnos con entusiasmo á todos aquellos actos que sirvan para engrandecer la vida de nuestro domicilio social, y de esta manera podría llegar á ser uno de los principales de Europa.

Estas manifestaciones, Sr. Director, le suplico las publique en su periódico y por esta merced le vivirá agradecido su afmo. s. s. q. b. s. m., Jesús García.

TOLEDO
IMPRESA DE RAMÍREZ
8—Tendillas—8

**GRAN FABRICA
DE MAZAPAN Y CONSERVAS**
DE
Francisco Martínez
Especialidad de la casa
la preparación de los albaricoques
Santo Tomé, 17

AYUSO
TRINIDAD, 4
Completo surtido
en artículos
de Navidad.

Se alquila un piano Montano (padre).
Darán razón en la imprenta de este periódico.

IMPRESA
de Felipe Ramírez y Benito
IMPRESOR DEGAÑO
S-TENDILLAS-S

Esta antigua y acreditada imprenta, fundada en el siglo pasado en Enero de 1879, que posee grandes y elegantes colecciones de letras de todos tamaños, preciosas orlas modernistas de variadas clases y dibujos, como asimismo un elegante santoral, escudos de armas reales y de artes y oficios, con todo lo cual pueden hacerse esmeradas impresiones.

PRECIOS CON GRAN REBAJA

Esquelas de defunción, luto superior, á CINCO pesetas 100.

Cien tarjetas, cartulina superior, UNA peseta el 100.

Desde 5.000 prospectos, á 1,25 millar.

Recibos para sociedades ó corporaciones, en papel satinado, haciendo desde 5.000 en adelante, á 1,25 peseta millar.

Resmilla de 500 membretes para oficios, en papel de hilo, 6 pesetas.

Idem resmilla de 500, en papel satinado, 5 pesetas.

Carteles, circulares, facturas y toda clase de modelaciones, á precios baratísimos.